

跨省招人“忙” 招聘活动“热”

——节后用工市场观察

民生直通车

人勤春来早。兔年开工首日，记者在多地直击招聘会现场及招工一线场景，感受返岗复工加速度和劳动力市场火热度。当前，由人力资源和社会保障部等11部门联合部署的“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动正在全国开展，1至3月活动期间预计将为广大劳动者提供3000万个就业岗位。

复工复产加速，跨省招工提前打响

兔年伊始，浙江、福建、江苏等东南用工大省就展开跨省招工。由政府工作人员带队赶赴中西部省份，推介企业岗位信息、讲解招工引政策。

正月初五至正月初七，浙江台州、杭州、宁波、温州、湖州等市分赴四川、云南、贵州、湖南等省份开展驻点招工。

“走出去才是真正的招工。”绍兴市人社局副局长王奋说，“我们要抢抓务工人员返岗复工的‘黄金期’，跑好兔年稳经济的第一棒。”

同样还在春节假期，江苏苏州人社部门和10家重点企业就登上了跨省招聘专车，前往数百公里外的河南信阳招工。“电子、新能源等行业企业一季度订单都很好，劳动者需求也大。”苏州市人社局副局长谭国明介绍说。

与苏州情况类似，福州等多地企业从春

节前就开始加速复产满产，带来用工需求激增。福州市人社局春节前对5000家重点企业的调查统计，预计春节节后福州企业用人需求约9万人。

“老乡，这是福州的企业和岗位情况，工资待遇和福利保障很不错，环境也很好。”正月初八上午，在湖南吉首世纪广场举行的劳务对接活动现场，远道而来的工作人员正热情地向求职者发放宣传材料。

从正月初七至正月十五，福州在四川、云南、贵州、湖南、甘肃和宁夏6省份的10个地市(州)展开劳务对接，其间计划组织20余场招聘活动，提供岗位5000余个。

按照春风行动部署要求，东西部地区正加力推进跨省劳务协作，更加精准高效对接用工需求。1月29日，四川与浙江、福建、甘肃、重庆人社部门签订《省际劳务协作框架协议》，约定建立长效机制，促进劳动力跨省流动、加强重点群体就业帮扶。

“点对点”输送，专车专列护务工人员返岗

“第一次坐‘务工专列’去上班，很开心。我们只申报了相关信息，其他都由政府帮助，包括上门接送、免费订票等。”拎着行李、戴着口罩，重庆永川区板桥镇村民夏前奎脚步轻快。

1月30日，夏前奎等890名务

工人员登上从重庆西开往广州南的D4881次动车。这是春节后由重庆开出的首趟务工人员专车。

今年50岁的夏前奎，将返回广州一家建筑施工企业干活，日薪约300元。对他来说，这不仅是奔赴就业岗位，更是奔赴新一年的希望。“去年受疫情影响，工地停工挺长一段时间。今年要甩开膀子好好干，多攒些钱让人过得更好。”

从正月初六起，重庆已经为110万外出务工人员提供出行服务，主要前往广东、浙江、四川、福建、湖北等地。后续还将开通超500次“直通车”，为务工人员返岗提供便利。

除重庆外，1月30日，广西柳州、甘肃定西、贵州贵阳、云南昆明等多地均发出返岗复工服务专列，其中不少是根据务工人员返岗需求定制加开。

带着政府发放的爱心礼包，云南省梁河县河西乡三锅罐村村民李仲香和几位村民一起搭乘务工专列前往广东惠州一家电子厂工作。“以前在家务农，今年政府帮忙推荐岗位，我想出去闯一闯。”李仲香说。

今年春节以来，云南省人社部门通过组织1460多趟“务工专车、专列、包机”等“点对点”运输服务，已帮助4.93万名农村劳动力实现转移就业。

促就业强帮扶，各类招聘活动密集开展

1月29日，山东滕州“2023年春风

行动暨就业援助月专场招聘”启动，128家企业共提供各类就业岗位7600余个。

现场求职者络绎不绝，不少人手里拿着企业宣传彩页，眼睛扫视会场招聘牌，仔细寻找感兴趣的岗位信息。“来的企业很多，好些岗位都在家附近，待遇也可以，希望能从里面尽快找到一份合适的。”滕州市姜屯镇村民宋斌说。

一季度，山东省春风行动计划持续举办线上线下招聘活动2200余场，预计提供就业岗位60余万个。

1月29日，四川省“2023年春风行动暨就业援助月专场招聘”在广安市拉开帷幕，为求职者带来2.6万个就业岗位。活动当天，全省各地联动开展招聘活动74场，3000余家企业为群众送岗20余万个，入场求职者达10万人。

2023年春风行动期间，四川省将以农村劳动者及就业困难群体为主要服务对象，多方式、多层次开展专场招聘活动。预计将组织专场招聘活动约3000场，为劳动者提供200余万个就业岗位。

1月25日以来，江苏各地已举办各类招聘活动763场次，累计帮助17万名劳动者求职并达成就业意向。

江苏省人社厅厅长张宏伟表示，在节后一个月员工返岗和企业招工的高峰期，将在省内外举办1000场次求职招聘活动，筹集发布不少于100万个就业岗位信息，确保节后返岗平稳有序，就业规模稳中有增，为推动经济运行整体好转提供有力支撑。

新华社北京1月31日电

招工复产稳就业 抢抓机遇促发展

兔年春节刚过，浙江多家重点外贸企业赶赴贵州跨省招工，广东安排返岗免费专列和专车实现接人返岗无缝衔接，江苏人社部门为120名来苏务工人员提供“点对点”包机服务……各地纷纷抢抓复工复产机遇，力求为新一年的经济社会发展乘势而上“拔得头彩”。

招工“先人一步”，抢抓“复工先机”，反映了各地全力拼经济的信心决心，也是众多企业订单增长、用工出现缺口的市场选择。兔年新春佳节，中国国内出游出游超3亿人次，春节档电影票房突破67亿元，无论是旅游热还是消费潮，都体现出中国人民对美好生活的向往和对国家发展的信心，也给世界经济复苏带来满满的正能量。

稳用工才能稳生产、稳企业、稳经济，从而进一步稳就业、稳民生。当前正是节后复工复产的关键时期，需要各地各部门打好政策“组合拳”，进一步释放好“政策红利”，全力落实助企纾困、稳岗拓岗各项举措，继续全面实施就业领域的“降、缓、返、补”系列政策，优化调整就业举措，特别要加大对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗的支持力度，不断增强企业竞争力。

同时也应看到，当前我国就业总量压力依然存在，结构性就业矛盾更加凸显。各地区各部门需要突出抓好高校毕业生就业，加强对失业人员、就业困难人员、零就业家庭等群体兜底帮扶，积极主动解决返岗务工人员遇到的困难，想方设法解决一线工人、专业技术人员短缺等“招工难”问题，更好提振市场主体发展信心。

就业关乎千家万户，更关乎国计民生。2023年，随着疫情防控优化政策和稳经济各项举措进一步落实，我国经济将持续恢复，就业市场也将出现新的变化：更多的就业岗位、更新的职业模式、更高的技能需求……更多人将有业可成、有梦可期，也将加快恢复经济社会各领域发展、为实现新的一年经济运行整体好转打下更为牢固的基础。

春光无限好，奋进正当时。当下，各地已吹响返岗复产的集结号，全国上下正在共同努力，巩固和拓展经济运行回升势头。新的一年，让我们脚踏实地，勠力同心，以实际行动奋力推动我国经济运行整体好转、行稳致远。

(记者叶昊鸣)新华社北京1月31日电



▲1月29日，求职者在江苏省南通市如皋经济技术开发区2023年“春风行动”外出务工人员返乡就业专场招聘会上寻找适合自己的就业岗位。新春伊始，多地举行人才招聘会，吸引了众多求职者前来应聘。
新华社发(吴树建摄)

新春招聘助就业

浙江：“跨省招工”把岗位送到家门口

据新华社杭州1月31日电(记者李平、唐弢)春节假期刚过，浙江各地早早组织招聘团队，赴全国多个劳务输出大省招工，将优质岗位送到群众家门口。

1月30日，广元市人力资源服务产业园人头攒动。“欢迎广大四川广元朋友来杭州就业创业，用勤劳的双手创造梦想！”在“杭州—广元”东西部劳务协作专场招聘会现场，杭州市人社局局长董悦向记者介绍了诚挚邀请。“这次我们带来了38家企业，这些企业在用工规范、薪资待遇、食宿条件等

方面都有较好的口碑，涉及机械制造、生物医药、现代物流、家政服务、食品制造、酒店管理等多个行业，共提供就业岗位5502个。”董悦说。

应聘祖名豆制品股份有限公司货运驾驶员的广元务工人员张小平说：“以前一直在本地跑运输，一个月也就5000元，杭州这边每月能拿7000元到1万元，想去试试看。”

为保障节后用工，宁波市奉化区近日选派多个招聘小分队，奔赴贵州、云南、安徽等劳务输出大省招工。“正月初

七我们就组织宁波跃园林工具有限公司等7家企业赴贵州黔西南招聘，希望把更多区内企业岗位信息送到群众家门口。”奉化区人社局副局长江南说，当地出台最高50万元的企业招工用工奖励，最高2300元的个人留岗加班补贴，最高10万元的集中返岗交通补贴等“组合拳”政策。

根据计划，近期浙江将以线上线下相结合的方式，举办320场“跨省招工”活动，助力更多有就业意愿的劳动力到浙江就业发展。

据统计，今年春节以来，云南省各级人社部门通过组织1465趟“务工专车、专列、包机”等“点对点”运输服务，已帮助4.93万名农村劳动力实现转移就业。其中组织“务工专车”1390多辆，集中输出劳动力2.3万余人。

新华社北京1月31日电春节假期结束，各地复工复产进程加快，新春招聘火热进行。在大量务工人员返岗就业的同时，越来越多的“归雁”选择返乡就业创业。如何让他们更有底气在“家门口”就业创业？记者在湖南、江西、山东等地进行了探访。

「归雁」返乡就业创业，底气在哪

乡村产业发展 拓宽返乡务工渠道

最近，48岁的李猛在山东省枣庄市举行的“2023年春风行动暨就业援助月专场招聘”上，被枣庄市薛城区恒昌物业有限公司录用。“在外工作想念家里的老人和孩子，这两年一直想在家附近找个固定工作。”李猛说。

记者在采访中发现，地方产业发展如何、能不能找到适合的岗位、薪酬待遇如何等问题，是“归雁”顾虑所在。

在四川省广安市，因毗邻重庆，这个市依托重庆汽车产业优势形成特色配套产业，有效提升了就业承载力。“我们现有员工4000多人，其中有2560人是吸纳本地务工人员转移就业。”广安比亚迪实业有限公司线束工厂生产部经理施俊说。

近年来，各地农业等产业发展迈上快车道，基础设施短板加快补齐。产业兴，带来农民增收致富渠道增多，给返乡人员就业创业增强了吸引力。

在河南省安阳市汤阴县古贤镇古贤村，鲜艳欲滴的草莓从绿叶探出头，像红宝石一般透亮。一户户大棚里，果农来回穿梭，忙着采摘、分拣。一家种植专业合作社负责人王新红，正在温室大棚里指导采摘草莓。“我们合作社果蔬种植面积520亩，带动种植户25户，常年带动就业100余人。”

江西乐平市的汪寿彬此前在深圳从事电子产品注塑工作，随着孩子学龄渐长，一直想回江西工作。2022年底，他了解到江西省赣州市信丰县电子信息产业比较发达，于是毅然返赣，并在信丰找到了满意的工作。“待遇不相上下，离家还近。”汪寿彬说，在信丰县高新园区看到了许多上市企业，这让他更有信心。

政策释放新机遇 返乡创业有支撑

“我们的材料没有任何防腐剂、添加剂，吃过的人都会成为回头客。”江西省鹰潭市客盈门食品有限公司董事长彭林元，制作各类中西式糕点超过40年，今年初，他选择返乡创业办企业。

谈到为何选择返乡，彭林元说：“家乡的创业环境越来越好，政府的支持力度也越来越大，帮助解决用地、用电、贷款等各种问题，企业投产很顺利。”

2022年11月公布的《关于进一步支持农民工就业创业的实施意见》提出，加快推进返乡入乡创业，措施包括实施重点群体创业推进行动，推动创业担保贷款、税费减免等政策“打包办”“提速办”等。

早在春节前的务工人员返乡高峰期，四川省眉山市东坡区就在眉山东站出站口设立“东坡区返乡人员服务点”，发放返乡创业政策宣传手册等。据了解，当地对于东坡区籍、市外返乡的务工人员，首次创业且正常经营1年以上，营业执照注册日期为2021年5月1日以后的，给予1万元的一次性创业补贴。

在贵州省毕节市纳雍县，符合条件的返乡创业人员将得到创业补贴、场租补贴、创业担保贷款等支持。“比如场租补贴，县里会给予符合条件的创业者每月500元补助，连续发放三年。”纳雍县人力资源和社会保障局就业服务中心副主任黄运说。

山东省枣庄市峄城区人力资源和社会保障局局长宋嘉卫介绍，为支持在外务工人员返乡创业，峄城区人社部门将符合条件的个体工商户、合伙创业和小微企业创业担保贷款额度分别由20万元、60万元、300万元，提高到30万元、90万元、400万元。

保障“归雁”就业 期待更多实招

随着人们对生活品质的要求越来越高，医疗、基础设施、子女教育、上升空间等方面也是返乡就业创业人员考虑的主要因素。持续保障“家门口”的打拼，还需要政府部门出更多实招、办更多实事。

直播带货、农村电商等新业态，创造了大量就业创业机会。但是，一些返乡创业人员告诉记者，部分地区农村物流基础设施和技术装备落后，物流配送体系不健全，物流快递费用也普遍偏高，间接增加了运营成本，希望各方面能够继续完善农村物流、仓储等设施建设。

加大技能培训，可以增强就业信心。黄运建议，可多开展技能型培训，结合市场需求提升劳动力综合素质，让他们能够掌握一技之长，稳定就业。

鹰潭市人力资源和社会保障局副局长叶庆国介绍说，当地将结合每年的春风行动，以乡镇为单位摸清培训需求，通过“一乡一品”方式，让培训机构有针对性地将叉车、电焊、烘焙等职业技能培训课程送到“家门口”。

此外，鹰潭市信江新区正出台人才政策，内容涉及子女就学、租房、交通等一系列补贴措施。“务工人员到工业园区稳定就业，可在购买住房时申请补贴，其随迁家属可以在城镇无障碍落户，子女可以在城区学校入学。”信江新区公共事业服务中心主任施金卫说。

“春风行动”进车厢



▲1月30日，在阜阳开往上海的G7445次列车上，铁路上海客运营段乘务人员向旅客介绍长三角务工招聘信息。近日，针对长三角地区节后务工流特点，铁路上海客运营段G7445次列车上开展就业服务“春风行动”，为进城务工人员提供上海、苏州、杭州等长三角地区就业信息，帮助他们提前了解用工信息，促成企业和务工人员“双向奔赴”。
新华社记者王翔摄